
19. století 
 
Podle poznámky v pamětní knize městské v Přibyslavi byl prý tu ještě počátkem tohoto století v kostele sv. 
Kateřiny obraz "Vzkříšení Páně" na pohled velmi starý, na kterém se spatřovalo, jak havíř rudu rumpálem 
vytahuje. 
 
1833 – archivář Venzelides zmiňuje se ve zprávě knížeti o bývalých stříbrných horách  
           přibyslavských též o tom, že u Pohledu na úpatí hory jest dosud šachta zcela naplněná, až  
           přetéká. Vody tohoto pramene užívají prý nemocní lidé k lázním. Píti se prý nemůže, ne snad  
           pro zápach nebo nepříjemnou příchuť, ale jest v ní rozpuštěno něco, co prý vniterně působí  
           jako jed. 
 
1873 -  5.února - poprvé ohlásil ing. J. Höniger kutací kruhy ve Stříbrných Horách koncem  

           srpna obdržel ing.  J. Höniger společně s Adolfem Raueremz Liebau, horním ředitelem ve  
           Friedenshütte u Morgenrothu kutací povolení pro celý čáslavský kraj.  

 
1874 - 27. března - převedl ing. J. Höniger dvě třetiny svých kutacích prací z let 1872 – 1873   

           v Okrouhlických Dvořácích, Mírovce, Stříbrných Horách, Suché a Vysoké na Bauera  
 
1877 – Majitelem panství byla Klotilda hraběnka Clam – Gallasová. Byla Růžová štola nově  
           otevřena ing. J.Hönigerem na jeho náklady. Došlo k jejímu vyčištění na délku 154 m.  
            Při zkušebním  provozu v několika směnách se odstřelilo přibližně 40 centů nejkrásnější rudy.  
           Jak plánoval ing. J. Höniger, mohla být štola při uvedení do provozu osazena 10-20 muži a  
           tím mohla být ihned dobývána ruda. Také je příznivé, že přítok vody je pouze 6-8 kýblů  
           denně. Pro plánované úplné obnovení těžby ve štole předpokládal Höniger následující práce: 
                          1. Celkové vyčištění a učinění sjízdnou lešením, cestami a zašalováním  proh- 
                             lubní, aby odtud mohli být založeny další rudné cesty. 
                          2. Vyčištění chodeb od prohlubně severozápadně, až před místo štoly 110 m.                                   
                          3. Položení pevné cesty pro dopravu. 
                                                       Tyto práce spočítány byly na 300 fl. 
           Dále je nutno prodloužit již dříve uvedenou jihozápadní rudnou cestu, aby byly připraveny  
           další pracovní chodby k získávání rudy. Ing. J.Höniger popisuje situaci ve štole následovně:  
           Vedle rudného couku lze pozorovat i couk vápencový, který poskytuje velmi krásné  
           vápencové drúzy. Rudný couk má v této štole  12-25 cm mocnosti a obsahuje až přes 1 cm  
           velké krystaly leštěnce olověného. 
 
1879 – ing. J. Höniger jménem těžařstva Trütschlerova rozšířil kutiště v Dobré a Stříbrných  
           Horách  
 
1883 - ing. J. Höniger v lednu naposled v životě investoval svůj majetek do obnovy dolů a zahájil  
           nové kutací práce ve Stříbrných Horách, Utíně a Dobré. Ve Stříbrných Horách obnovil štolu  
           Hellen – Pekelnou, v Dobré štolu Rosa. Kolem každé z těchto štol obsadil Höniger po  
           4 důlních polích.  
           - 19. března 1883 II. Freiburgská zkouška 



                               Růžová štola - 0.13 % stříbra, 22 Pfund olova, 40 Pfund síry a stopy zlata 
                                       Pekelná štola - 0.32 % stříbra, 78.10 % olova 

- Zkušební úřad v Příbrami - rozborové průkazy 23. října 1883 o novějším nálezu rudy v  
Růžové štole a Pekelné štole zaznamenáváme následující zkušební výsledky: 

           obsah v Zollcenter rudy: 
                                   Růžová štola 0.136 % stříbra = 3 Loth 3 1/2 Kuintel 
                                                 36 Pfund olova 
                                   Pekelná štola 0.320 % stříbra = 9 Loth 3 1/2Kuintel 
                                                79 Pfund olova 
                                   Separátní zkouška z nálezu rudy ze staré haldy vykazuje: 
                                                 15 Loth stříbra 45 Pfund olova 
           -12. listopadu - Při provedené prohlídce hornickým úřadem byl tento hornický terén shledán  
           jako úplně schopný provozu a na dvou otevřených místech s nálezem rudy v Růžové štole a  
           Pekelné štole byli zaznamenány jako samostatné spolu související celky v hornické knize.  
           Ing. J. Höniger získal na tyto doly na základě prohlídky propůjčku. Zahájil zde se 4 horníky  
           těžbu galenitu a pyritu.  
                 
1885 – Ing. J. Höniger zapomněl podepsat svůj výkaz o práci na dolech ve Stříbrných Horách a  
           Dobré.  
 
1886 16. ledna - byl ing. J. Hönigerovi zaslán k podpisu výkaz o práci na dolech ve Stříbrných  
           Horách a Dobré z minulého roku k podpisu. 

- z ing. J. Hönigerových provozních zpráv vyplívá, že vlastní doly u Stříbrných Hor a Dobré  
pohltily tolik jeho prostředků, že koncem roku musel práce ve Stříbrných Horách omezit.  
- v květnu či listopadu navíc zažil vleklý spor s berním úřadem v Přibyslavi, který ho chtěl  
donutit k placení příspěvků pražské obchodní komoře. Nakonec je však platit asi nemusel. 

 
1887 - 21. listopadu - z důvodů ubývání sil a finančních prostředků nabídl ing. J. Höniger své  
           doly státu – zamítnuto.  

- okolo tohoto roku byly zbytky stříbrnohutnické strusky štěrkovány silnice.Vedle strusek  
           bylo možno nalézt kusy klejtu, na jehož spodní straně se nacházela zrnka ryzího stříbra o  
           velikosti hrachu.              
 

1888 - Pro sebe a Trütschlerovo těžařstvo ohlásil ing. J. Höniger kutací kruhy Okrouhlických  
           Dvořácích, Suché, Mírovce, Vysoké, Stříbrných Horách a Utíně. Tyto práce vyčerpali  
           tolik peněz, že koncem roku musel ing. J. Höniger většinu z nich zastavit a současně  
           omezit stav osazenstva na dolech. Na jeho vlastních dolech zůstali 3 dělníci a za rok 1888  
           jim vyplatil celkovou mzdu 621 zl. 60 kr. 

 
1889  20. 8. - opakoval ing. J. Höniger nabídku na prodej svých dolů státu – zamítnuto  
 

1891 - Vydáno v lednu -  ing. J. Höniger přísežný Montan –konzulent.  
           Přednosti týkající se (opětovného obnovení) dřívějšího hornictví na stříbro u Českého  
           Šicendorfu a Stříbrných Hor okres Přibyslav a kraj Čáslav Čechy: 

                1, Nový všeobecný horní zákon, který dovoluje hornictví volný rozmach než dříve. 
                2, K vysoké dokonalosti přivedená příprava rudy mokrou cestou v procesu drcení a  
                    propírání, atd. 



                3, Rafinirovaná (čistící) příprava rudy suchou cestou metodou tícím a pražením. 
                4, Amalgamování stříbrné rudy, které dříve ve zdejším hornictví před 400 léty  
                    nebylo ještě známé. 
                5, V novějším čase pro výrobu ušlechtilých kovů používané zkušenosti v chemii,  
                    zejména provádění  extrakce stříbrné rudy, čímž nejen samé hutní stavby a jiná  
                    zařízení byly nepostradatelné, také jsou laciněji produkovány, takže ruda může  
                    být získána lepší, jejíž horší obsah to při tavení nedovoloval.                         
                6, Zde ještě k používání nezavedená pára a vodní síla k odstraňování vody z dolů a  
                    pro dopravu, k tomuto účelu jako laciná vodní síla se zde zdá jako neocenitelná  
                    přednost totiž vodní síla zde kolem tekoucí řeky Sázavy, k čemuž může být pou- 
                    žito obyčejné vodní kolo s jednoduchým dřevěným táhlem jako motor pro pumpu  
                    a dopravní pás místo páry.  
                7, V čase dřívějšího provozu nebylo známo použití střelného prachu, neboť dříve  
                    všechny práce ve skále musely se provádět palicí a železem, což je namáhavou  
                    prací. Protože některé osoby takovou starou hornickou práci znají, chci jenom  
                    poznamenat, že je nutno se podivovat, vytrvalosti, houževnatosti a píli starých 
                    horníků, jak mnoho set metrů dlouhé štoly pevnými skálami při dusícím vzduchu 
                    protesávali, v malé výšce 1 m výšky a 40-50 cm šířky. Přirozeně v takových úz- 
                    kých štolových tratích byla doprava možná jen ve vlečených truhlících nebo  
                    v kožených pytlích s malým množstvím kamení nebo rudy - kde tu zůstává poměr  
                    tenkrát nízké pracovní mzdy k vynaloženému času?       
                Poznámky a návrh ke zprovoznění Šicendorfského a Stříbrno-Horského hornictví  
                stříbra a olova. Již následným opětným otevřením a také podle nalezených zpráv v  
                Kutnohorském starém hornickém archivu se potvrzuje, že toto nadějné hornické  
                podnikání je skutečně vhodné, v poměrně krátké době státi se (výnosným) předmě- 
                tem tak jak z této mojí brožury je patrné! Při svém vysokém stáří (88 roků) a nemá- 
                je tolik potřebných peněz (mohl bych jen nízkou částkou peněz, ale za to bohatými 
                zkušenostmi a poznatky právě jen v začátcích pomoci) mohl bych jen rád hornictví  
                prodati, a sice jen za své dosavadní výklady. Když někdo nebo někteří společně hor- 
                nictví vlastní mohli by sami udělat dobrý obchod a sice opětným prodejem nebo 
                založením odborové organizace (akciová společnost). Účastníci by si mohli, jak je  
                obvyklé několik částí rezervovat atd. atd. V několika týdnech mohla by se utvořit již  
                zásoba rudy, což by nebylo pochybné, zájemce a účastníky k tomu přibrati atd.  
                K tomu brzké nebo současné otevření dalších jam např. Královskou chodbu, kde ru- 
                da těžená s obsahem stříbra 13 lotů v jednom centu rudy - bylo by schůdné za ně- 
                kolik týdnů totéž udělat ve štole Pekelné. Nově získaná ruda poskytovala by už příj- 
                em považovaný za peněžité přídavky atd. Riziko by zmizelo a podnikatel by mohl 
                to považovat malý nákupní obnos, jako kdyby to byl vydal již sám na výzkumné  
                práce, nyní ale již přijímá za hornictví schopné poskytovat rudu, které potřebuje jen 
                další pokračování! 
                Vlastnictví dolů je bezvadné, ještě bez souseda, schopné rozšiřování,  - blízko vodní  
                síla pro přípravná pracoviště, drtiče rudy atd. atd.              
                                                Nabízím se, také účinně i dále spolupracovat!  
                                                                                  Zdař Bůh!  
                                                                                          Höniger Johan 
                                                                                           horní inženýr 
           - v březnu – květnu opět opakoval ing. J. Höniger nabídku na své doly státu – zamítnuto  
           - 30. 8. až 7.7. 1892 obdržel od zámožného úředníka z Vítkovic Alexandra Simoneta  
           příslušníka moravskoostravské měšťanské rodiny 580 zl. A různé potraviny. 

 



1892 – na počátku roku zaslal ing. J. Höniger pravidelné výkazy o činnosti na jím  
           spravovaných a vlastněných dolech. 

                 - v únoru zahájil s Alexandrem Simonetem jednání o převodu svých důlních měr u  
               Stříbrných Hor a Dobré na něho.  
                - 23. 4. dokončena dohoda o prodeji důlních měr u Stříbrných Hor a Dobré.  
                - 9. 5. proběhlo zlistinění smlouvy o převodu důlních měr u Stříbrných Hor a Dobré 
                za 600 zl.   

- 2. 8. J. Höniger zemřel 
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